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Algus 16.00, lõpp 17.40  

 

 

Istungit juhatas Tõrva Vallavolikogu esimees Maido Ruusmann, protokollis vallasekretäri abi 

Eve Eisen 

 

Võtsid osa volikogu liikmed: Heli Holm, Allan Ilisson, Ülle Juht, Karl Kirt, Virgo Kosemets, 

Ilmar Kõverik, Arnold Looga, Enn Mihailov, Harry Mägi, Romet Piller, Rein Reinsalu, Maido 

Ruusmann, Ahti Saar, Tarmo Tamm, Giia Tetlova, Marge Udras, Indrek Valner, Eero Viisu, Tiiu 

Vips, Kalle Vister 

 

Puudus: Hardo Lust 

 

Istungist võtsid kutsututena osa: vallavanem Helen Elias, abivallavanem Aivar Uibu, 

abivallavanem Lauri Drubinš, vallavalitsuse liige/vallamajanduse osakonna juhataja Tõnu 

Jaansalu, vallasekretär Signe Kiin, finantsjuht Maire Appo, maakorraldusspetsialist Arvo Kargu, 

avalike suhete spetsialist Ingeri Aer, vallasekretäri abi Eve Eisen, Agrone OÜ esindajad: Toomas 

Uibo ja juhatuse liige Margus Muld 

 

Volikogu esimees avas istungi ja palus esitada ettepanekud seoses väljasaadetud istungi 

päevakorraga. 

 

Karl Kirt: - ettepanek on lisada päevakorrapunkt 7 „Vallavanema informatsioon“. Seda punkti ei 

olnud ka eelmisel korral. Tahaks mõned küsimused küsida. 

Maido Ruusmann: - volikogu menetleb neid päevakorrapunkte, mis on varem välja saadetud. 

Kas siin on ettepanekuid märkusi? 

 

Ettepanekuid ei esitatud.  

 

Istungi juhataja pani päevakorra hääletusele. 

 

Otsustati: 16 poolt, 3 erapooletut kinnitada istungi päevakord. 

 

Päevakord: 

 

1. Asufarmi farmikompleksi detailplaneeringu koostamise ja keskkonnamõjude 

strateegilise hindamise algatamine ning lähteseisukohtade kinnitamine 

2. Tõrva valla arengukava aastani 2035 ja eelarvestrateegia 2025−2029 II lugemine, 

vastuvõtmine 
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3. 2025. aasta lisaeelarve vastuvõtmine 

4. Omafinantseeringu garanteerimine 

5. Noorte omaalgatuse toetamise kord 

6. Loa andmine kinnisasja omandamiseks 

 

 

1. Asufarmi farmikompleksi detailplaneeringu koostamise ja keskkonnamõjude 

strateegilise hindamise algatamine ning lähteseisukohtade kinnitamine 

Ettekandja: abivallavanem Aivar Uibu 

Kaasettekandja: planeeringu-vallavara komisjoni aseesimees Virgo Kosemets 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna Agrone OÜ juhatuse liikmele Margus Mullale. 

 

Margus Muld andis ülevaate Agrone OÜ tegevusest. 

 

Margus Muld: - Agrone OÜ kuulub 100% Eesti kapitalile, täpsemalt Raul Jeetsile. Agrone sai 

alguse siitsamast Hummulist. Soovime oma farme laiendada nii Hummulis kui teistes kohtades. 

Täna müüme kombinaati iga päev 180−190 tonni piima ehk 70 000 tonni aastas. Teravilja 

toodame ca 32 000 tonni. Toodame ka mune. Meie grupis on 126 000 munejat kana. Meie 

kaubamärgid on „Muna Liisa“ ja „Kalevipoja munad“. 

Meil on 250 täiskohaga töötajat. Aasta käive on ca 40 miljonit eurot. Meil on põhiliselt kolm 

asukohta: Hummuli, Põlva ja Vändra.  

70% meie käibest moodustab piim, 11% on teravili.  

Teraviljakasvatus on Eestimaal suhteliselt riskantne. Teraviljaga oleme kolmandat aastat 

miinuses. Arveid suudame maksta tänu piimale. Meie tulevik on piima-, mitte teraviljatootmine. 

Piim nõuab oluliselt rohkem ressurssi, kapitali, teadmisi, ülikoole, nõustajaid.  

Oleme mõõtnud ka oma süsiniku jalajälge 1 kg piima, 1 kg teravilja ja 1 kg munade kohta. Seda 

hindab eraldi firma sarnaselt audiitorile. See näitab seda, et teeme oma tegevusi 

keskkonnateadlikult. 

 

Margus Muld andis ülevaate Vändra AS ehitatavast laudakompleksist.  

 

Margus Muld: - Hummuli farm on planeeritud väiksemana kui Vändra farm. Hummulis oleks 

kokku 3000 lüpsilehma. Tahame arendada piimakarja kasvatamist. Meil on teadmised ja 

oskused.  

Suured farmid on efektiivsemad. Euroopa Liit tahab hakata uuel perioodil põllumajandustoetusi 

ca 30% võrra vähendama. See mõjutab kõige rohkem just väiksemaid farme. Kui meie käive on 

täna 40 miljonit eurot, siis toetuse osa on 26 miljonit eurot. Liigume sinnapoole, et olla toetustest 

ja poliitikute otsustest sõltumatud.  

See on ka ainuke võimalus hoida neid töökohti ja elu maal. Kui me ise ei arene ega investeeri, on 

võimatu elu maal hoida. Investeeringu suurus, mida teeme Vändrasse on ca 45 miljonit eurot ja 

investeeringu suurus, mida tahame teha Hummulisse on ca 30 kuni 35 miljonit eurot. Täna on 

Hummulis 1200 lüpsilehma. Tahame selle arvu kolmekordistada, et oleks 3000 lüpsilehma. 

 

Istungile saabus Arnold Looga. 

 

Küsimused:  

 

Allan Ilisson: - kui lõpuks jääb Eestisse nt kümme või viis suurt farmi, on see julgeoleku risk. 

Hummulis on praegu lägahoidla laguun lahtine. Kas on päevakorras ka see, et saab selle kinni 

või luua biogaasi tootmise võimekus? 

Margus Muld: - täna ei ole plaanis neid laguune katta. Kui kompleks on ehitatud, ehitame 

biogaasijaama, mis enam ei lõhna. Lõhn on kõige tugevam siis, kui sõnnikut segatakse ja 

veetakse põllule. Uue kompleksi teemegi mõttega, et kogume sõnnikus oleva metaani kokku. 
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Istungi juhataja andis ettekandeks sõna Agrone OÜ esindajale Toomas Uibole. 

 

Toomas Uibo andis ülevaate algatatavast detailplaneeringust ning hoonete (laudad jne) ja 

rajatiste (sõnnikuhoidlad jne) paiknemisest planeeringualal. 

 

Toomas Uibo: - olemasolevat eskiisi on kohendatud Hendriksoni poolt. Lõhna tõttu oleme 

toonud kogu kompleksi allapoole. Eskiis on toorik, millega hakkavad esmalt tööle 

keskkonnaspetsialistid. Põllumajandusplaneeringute puhul peavad olema ehitusprojektid 

põhimõtteliselt juba valmis. Keskkonnaspetsialistid ei saa hinnata, kui nad ei tea, missugused 

hooned tulevad. Hakkame saama tagasisidet keskkonnaspetsialistidelt, kas meil on vaja midagi 

muuta. Sealt saadud informatsiooniga hakkame planeeringut kohendama.  

Hummuliga oleme paremas positsioonis kui omal ajal Vändraga. Praegune eskiis ei ole lõpp-

produkt vaid see, mis võiks meie nägemuse järgi olla. See on maksimumprogramm. Kas me 

selleni jõuame või on vaja midagi vähendada, selgub protsessi käigus. Detailplaneeringu 

koostamine on avalik protsess, kus kõik saavad kaasa rääkida. 

 

Küsimused:  

 

Karl Kirt: - eskiisil on ka munitsipaalomandis olevad avalikud teed. Kas nende osas saadakse 

kokkuleppele või kas näete ohtu, et teed lähevad kinni? 

Toomas Uibo: - see, mis nendest teedest saab, selgub protsessi käigus. Ükski kõrvaline isik farmi 

territooriumile ei saa, kuna liiguvad igasugused taudid ja gripid. Need, kes territooriumile 

saavad, on piiratud. Teede puhul arvestatakse, kas need on olulised või mitte? Kas tuleb teha 

kõrvaltee? See tuleb planeerimise käigus läbi mängida. Üle 800 m teest lõikame oma kinnistust 

välja ja paneme korraliku asfaldi alla ning anname KOV-le üle. Ka vallal on hea, kui teed on 

korrastatud.  

 

Arnold Looga: - millal see võiks valmis olla ja käiku minna? 

Toomas Uibo: - Vändras saime puht protseduuriliselt kahe ja poole aastaga hakkama. Ei näe, et 

see võiks Hummulis pikemalt minna. 

 

Allan Ilisson: - kui see kompleks käivitub, kas siia tuleb siis töökohti juurde? 

Margus Muld: - jah. Kompleksi valmimisel lisandub ca 30 kuni 35 uut töökohta. 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna abivallavanemale. 

 

Aivar Uibu: - Hummuli Agro OÜ on esitanud Tõrva Vallavalitsusele detailplaneeringu 

algatamise taotluse Tõrva vallas Piiri külas. Planeeritava ala suurus on ligikaudu 70 ha. 

Algatatava detailplaneeringu puhul järgime valla üldplaneeringut. Koos detailplaneeringu 

algatamisega algatatakse ka keskkonnamõjude strateegiline hindamine, kuna kavandatakse 

olulise keskkonnamõjuga tegevust.  

Lisaks on laudakompleksi juurde kavandatud biogaasijaam. Kuna keskkonnamõjude strateegiline 

hindamine on vajalik, siis lähtutakse detailplaneeringu koostamisel ja menetlemisel 

üldplaneeringu menetlemisel ettenähtud nõuetest. Detailplaneeringu algatamine on vallavolikogu 

pädevuses.  

Enamus katastriüksusi, mis jäävad planeeringualale kuuluvad Hummuli Agro OÜ-le, v.a kolm 

teed, mis on Tõrva valla omandis. Lüpsilehmade arv suureneb 3000-ni. 

Ettepanek on algatada detailplaneering ja keskkonnamõju strateegilise hindamine ning kinnitada 

detailplaneeringu ala piirid.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 
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Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna planeeringu-vallavara komisjoni aseesimehele. 

 

Virgo Kosemets: - komisjon oli koos. Liikmed olid saanud dokumendid ette. Komisjon kuulas 

ametnike selgitusi. Esitasime omapoolsed kõhklused ja saime kinnituse, et asi läheb ilmselt 

paremaks kui siiani on olnud. Komisjon tegi volikogule ettepaneku minna sellega edasi. 

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 14 „Asufarmi farmikompleksi detailplaneeringu koostamise ja 

keskkonnamõjude strateegilise hindamise algatamine ning lähteseisukohtade kinnitamine“.  

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 20.  

 

Istungilt lahkus Ilmar Kõverik. 

 

2. Tõrva valla arengukava aastani 2035 ja eelarvestrateegia 2025−2029 II lugemine, 

vastuvõtmine 

Ettekandjad: vallavanem Helen Elias 

                     finantsjuht Maire Appo 

Kaasettekandja: majandus-eelarve komisjoni esimees Eero Viisu 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna vallavanemale. 

 

Helen Elias: - Tõrva valla uus arengukava sai üheskoos koostatud eelmise aasta lõpus ja selle 

aasta alguses ning sai vastu võetud.  

Nüüd koos eelarvestrateegia menetlemisega sai muudatusettepanekuid teha ka arengukava osas. 

Valimisliidult Terve Tõrva laekus ettepanek sõnastada ümber arengukava tegevuskava (Lisa 1) 

E5.2: Tõrva vallas on mitmekesised võimalused sportimisega tegelemiseks all olev punkt 5.2.6 

järgmiselt: „Ehitada välja Tõrva Avatud Noortekeskuse juurde I liiga nõuetele vastav 

jalgpallistaadion 2026–2027“ ja punkt 5.2.7 järgmiselt: „Ehitada Ritsu endise ujula baasil välja 

multifunktsionaalne ekstreemspordihall 2029–2030“.  

Vallavalitsus vaatas ettepanekud üle ja praegusel hetkel ei toeta esitatud ettepanekuid.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna finantsjuhile. 

 

Maire Appo: - eelarvestrateegiale laekus kaks muudatusettepanekut, üks valimisliidult Terve 

Tõrva, kus muudatused puudutasid investeeringute tabelit. Punasega on (ekraanil olevas tabelis) 

toodud muudatused ja mustaga on I lugemisel olnud variant.  

Muudatused vaatas läbi vallavalitsus ja ettepanekuid ei arvestanud. Edasi liikus ettepanek 

majandus-eelarve komisjoni, kus toimus hääletamine.   

Teine ettepanek oli vallavalitsuselt. Tegemist on Helme ordulinnuse „Linnuste tee“ projektiga. 

Algsed numbrid olid väiksemad, kuid komisjonis toimunud arvutuste käigus numbreid 

suurendati, nii saadava toetuse osas kui ka omafinantseeringut. Tuli leida ka omafinantseeringu 

suurendamise allikad. Selleks suurendati 2026. aasta tulumaksu. 2027., 2028. ja 2029. aastad jäid 

samaks. 

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Küsimused: 
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Karl Kirt: - tahan selgitust, miks vallavalitsus arengukava osas esitatud ettepanekuid ei toetanud? 

Helen Elias: - arengukava koostamise käigus leppisime kokku, et jalgpalliväljakut puudutavas, 

hakkame mõtestama üheskoos jalgpalliklubiga spordikomisjoni eestvedamisel. Majandus-eelarve 

komisjoni toimumise ajaks ei olnud jalgpalli arengukava ja selgemat visiooni, kuidas edasi 

läheme, veel laekunud. Ei olnud selgust, kas on I, II või III liiga väljak. Arvan, et saame seda 

vaadata järgmisel aastal.  

Teise ettepaneku osas - ehitada Ritsu endise ujula baasil välja multifunktsionaalne 

ekstreemspordihall, selle teemaga on ka varem tegeletud. Praegune eelarvestrateegia maht ei 

võimalda sinna mingisugust tegevust lisada. Arengukava ja eelarvestrateegia peavad olema 

kooskõlas. Tegelikkuses on meil üks ettevõtja huvitatud padeliväljakute rajamisest ja plaan on 

pakkuda Ritsu ujulat. 

 

Karl Kirt: - kes tegi teise ettepaneku? 

Helen Elias: - valimisliit Terve Tõrva. 

 

Arnold Looga: - kas Helme lossi varemete ümbrusesse on võimalik teha trossidega 

ekstreemrada? Et inimesed tuleksid, oleks ühes kohas mitu asja ja saaks selle asja käima.  

Helen Elias: - see on pigem hea mõte, aga see „Linnuste tee“ projekt, kuhu läheme koos 

Viljandimaaga ja Järvamaaga, on linnustele ligipääsetavuse parandamiseks. Täna on projekti 

esitamise tähtaeg ja läheme sellega nii nagu partnerid on läinud. On ette nähtud rahastuse mahud, 

mille osas saame toetust taotleda.  

 

Kalle Vister: - tulen tagasi jalgpalliväljaku juurde. Oli arengukava esitamise kohustus ja oli 

kokkulepe, et see on enne jaanipäeva. On natuke kurb sellepärast, et meil on spordi eest vastutav 

inimene ja kui oli näha, et see ei laeku, oleks võinud meelde tuletada. Minu ettepanek on tuua 

see ettepoole.  

Ülle Juht: - olen sama ettepaneku poolt. Kui võtta kasusaajad, kus üks on lapsed ja noored ning 

teine on turismipõhine vaatamisväärsus, toetan igal juhul seda ettepanekut, et jalgpalli teema on 

eelistatud olukorras.  

 

Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna majandus-eelarve komisjoni esimehele. 

 

Eero Viisu: - 2026. aasta finantsvõimekuse juures, mis meil praegu on, jättes ära ka 

turismiprojekti, siis selle raha eest staadionit ei ehita. See tuleks panna 2027. aasta prioriteetide 

hulka.  

Komisjon arutas kõiki ettepanekuid ja neid ei arvestatud. Vallavalitsuse muudatusettepaneku 

poolt olid kõik.  

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Küsimused:  

 

Tarmo Tamm: - komisjonis olin muudatusettepanekute poolt. Oleme jalgpallist rääkinud 

viimased kaheksa aastat. Oleme kaheksa aastat paigal seisnud. Muudkui lükkame edasi. Arvan, 

et sellises koosseisus seda vist ei tule.  

 

Virgo Kosemets: - arengukavas oli sees teha sellel aastal jalgpalli arengukava. See on nüüd 

tehtud. Arengukava, millest me räägime kehtib aastani 2035. Kümme aastat nämmutame, kas see 

oli hästi tehtud või halvasti tehtud arengukava. Nalja teete või! 

 

Maido Ruusmann: - meil on arengukava osas kaks ettepanekut. 

 

Volikogu esimees pani hääletusele Karl Kirdi esitatud ettepaneku muuta Tõrva valla arengukava 

aastani 2035 Lisa 1 Tegevuskava punkti 5.2.6 järgmises sõnastuses: „5.2.6. Ehitada välja Tõrva 
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Avatud Noortekeskuse juurde I liiga nõuetele vastav jalgpallistaadion 2026–2027“ - 9 poolt, 

9 vastu, 1 erapooletu. 

Esitatud ettepanek ei leidnud toetust. 

 

Volikogu esimees pani hääletusele valimisliidu Terve Tõrva esitatud ettepaneku muuta Tõrva 

valla arengukava aastani 2035 Lisa 1 Tegevuskava punkti 5.2.7 järgmises sõnastuses: „5.2.7. 

Ehitada Ritsu endise ujula baasil välja multifunktsionaalne ekstreemspordihall 2029–2030“ - 9 

poolt, 7 vastu, 3 erapooletut. 

Ettepanek leidis toetust. 

 

Maido Ruusmann: - kas hääletame igat ettepanekut või paneme hääletusele terve muudatuste 

paketi? 

Virgo Kosemets: - tabeli esimeses osas on nihutatud maksumusi. Allpool on valimisliidu enda 

poolt esitatud täiendatud objektid, mida võime võtta ühtsena ja hääletada korraga. Tahan 

kommenteerida seda, kus tahame muuta summasid aastate lõikes, et oleks selge, mida me 

hääletame.  

 

Toimus arutelu muudatusettepanekute hääletamise variantide osas.  

 

Maido Ruusmann: - on esitatud konkreetsed ettepanekud konkreetseks ajaks. Majandus-eelarve 

komisjon võttis seisukoha. Ettepanekud on omavahel seotud. On 21 eelarvestrateegia rea 

muudatusettepanekut. 

 

Eero Viisu: - majandus-eelarve komisjon hääletas muudatusettepanekute tabelit tervikuna, mitte 

ridadena. 

 

Maire Appo andis ülevaate tabelisse sisse viidud muudatusettepanekutest.  

 

Maido Ruusmann: - oli konkreetne ettepanek, mis esitati ja panen selle hääletusele ühe 

kogumina.  

 

Arnold Looga: - on ettepanek, et Virgo võiks siiski muudatusettepanekutest rääkida. 

Maido Ruusmann: - ei ole ette nähtud eraldiseisvat ettekannet. Juba selles punktis on piisavalt 

pikk arutelu. Oli avalik arutelu, kus oleks saanud seda teha, kuid kahjuks seal kedagi ei olnud. Ei 

saa siin tekitada uut avalikku arutelu.  

 

Tarmo Tamm: - eelarve komisjonis oli „väljalülitus“ vallavalitsuse poolt, kuna summa oli valesti 

kokku löödud. Inimene oli eksinud.  

Maido Ruusmann: - praegusel juhul on tegemist ühe konkreetse ettepanekuga, mida lähemegi 

hääletama. 

Helen Elias: - eelarvestrateegias on juba rahastatud projektid. Projektidel on abikõlbulikkuse 

perioodid. Oleme andnud eelarvestrateegia sisendi käimasolevate projektide pinnalt. Me ei saa 

neid edasi lükata. See ei ole mõistlik. 

 

Hääletati valimisliidu Terve Tõrva esitatud eelarvestrateegia muudatusettepanekute tabelit – 

8 poolt, 10 vastu, 1 erapooletu. 

 

Maido Ruusmann: - vallavalitsuse esitatud muudatusettepanekut ei pea hääletama, kuna 

komisjon kiitis selle heaks.  

 

Otsustati: muuta arengukava tegevuskava punkti 5.2.7 järgmiselt: „5.2.7. Ehitada Ritsu endise 

ujula baasil välja multifunktsionaalne ekstreemspordihall 2029–2030“ ning võtta vastu määrus 

nr 14 „Tõrva valla arengukava aastani 2035 ja eelarvestrateegia 2025−2029“  

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel – poolt 10, vastu 8, erapooletuid 1.  
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3. 2025. aasta lisaeelarve vastuvõtmine 

Ettekandja: finantsjuht Maire Appo 

Kaasettekandja: majandus-eelarve komisjoni esimees Eero Viisu 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna finantsjuhile. 

 

Maire Appo: - siia jäävad toetused, mis on juba laekunud või laekuvad. Eelarve maht suureneb 

13 791,50 eurot. On veel ka eelarvesisene muudatus. See on vaimse tervise teenuse toetus, mis 

sai alguses pandud sotsiaali eelarvesse, aga ministeerium soovib, et see oleks tegelikult tervise 

eelarves.  

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna majandus-eelarve komisjoni esimehele. 

 

Eero Viisu: - komisjon oli nõus ja otsustas suunata volikogule vastu võtmiseks. 

 

Istungi juhataja tänas kaasettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu määrus nr 15 „2025. aasta lisaeelarve vastuvõtmine“.  

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 19.  

 

 

4. Omafinantseeringu garanteerimine 

Ettekandja: vallavanem Helen Elias 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna vallavanemale. 

 

Helen Elias: - palume garanteerida 2026. aastal projekti „Linnuste tee“, mis sisaldab Helme 

linnuse ligipääsetavuse parandamist ja ümbritseva ala väljaarendamist omafinantseeringu 

summas 227 500 eurot. Sellest plaanime katta maakondade arengustrateegiate elluviimise 

toetusmeetmest 83 000 eurot. Seega valla reaalseks omaosaluseks jääks 144 500 eurot. 

Kõik on pikemalt lahti kirjutatud otsuse eelnõu seletuskirjas. PEEK meetme toetuse määr on 

75% ja omaosalus 25%. Raha ei saa kasutada vaid ehitustegevuseks vaid projekt peab sisaldama 

ka „pehmeid“ tegevusi, nagu võrgustik, messidel käimine, erinevad trükised jne. Maksumuse 

hulka on arvestatud ka põhiprojekti ja arheoloogiliste uuringu hinnanguline maksumus, mis teeb 

kogu projekti maksumuseks 910 000 eurot.  

 

Küsimused:  

 

Arnold Looga: - mida me selle raha eest täpselt saame? Mis läheb paremaks? 

Helen Elias: - teede parandamine, jalgrajad, sild, laste mänguväljak, WC-d, ordulinnuse 

varemetesse väike lava, istumiskohad, valgustus, paigaldatakse kogu ala makett.  

Arnold Looga: - kas selle sees on ka vooluvõrgu väljaarendamine, et saaks teha täies mahus 

üritusi? 

Maido Ruusmann: - hetkel mitte. Kui see leiab rahastuse, peaks need aspektid läbi käima.  

 

Ülle Juht: - hiljaaegu oli mure teise kirikuga. Üks sein on konserveerimata. Kivid võivad pähe 

kukkuda. Kas lähitulevikus on plaanitud seal midagi teha? 
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Helen Elias: - sel aastal taotleme rahastust Helme ordulinnusele ja 2027. aastast keskendume 

kirikule. Teeme objektid terviklikult. 

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 15 „Omafinantseeringu garanteerimine“.  

Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 19.  

 

 

5. Noorte omaalgatuse toetamise kord 

Ettekandja: abivallavanem Lauri Drubinš 

Kaasettekandja: noorsootöökomisjoni esimees Giia Tetlova 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna abivallavanemale. 

 

Lauri Drubinš: - soovime muuta noorte omaalgatuse toetamise korda. Taotlus esitatakse SPOKU 

keskkonnas, mis õpetab noortele, kuidas need protsessid käivad tulevikus. See annab ka 

ametnikele parema võimaluse hoida järge. Süsteem võimaldab saata taotlejatele teavitusi ning 

lihtsustab protsessi. Varasema korra järgi koordineeris taotlusvoorusid Tõrva Avatud 

Noortekeskus, uues määruses on vastutavaks Tõrva Kogukonnakeskus. Muudatusi on tehtud ka 

hindamissüsteemis, et see oleks täpsem, konkreetsem. Varasemas korras andis lisapunkte see, kui 

noored kaasasid ise lisaraha, mis on osutunud noortele keeruliseks. Ettepanek oli võtta see nõue 

maha. Uues korras on vajalikud ka konkreetsemad aruanded.  

 

Küsimused:  

 

Romet Piller: - eesmärk on teha taotlemine mugavamaks ja lihtsamaks, aga minu mälupilt on 

see, kui praegu võib teha nt plakati, kui see läheb bürokraatlikumaks, kas see ei lähe siis noorte 

jaoks raskemaks?  

Giia Tetlova: - noored olid protsessi kaasatud. Noorsootöötaja tugi peab olema kõrval.  

Lauri Drubinš: - aus vastus on see, et aeg näitab. 

 

Karl Kirt: - § 2 lg 7 – kas siin ei võiks tuua välja, et taotlus esitatakse Tõrva Vallavalitsuse 

iseteeninduskeskkonnas SPOKU? Kas vallavalitsus peab taotlusvormi kehtestama? 

Signe Kiin: - ei tea seda sisu nii hästi. Kas siin on kõik vajalik märgitud? Vorm tuleb ikka 

kehtestada.  

Lauri Drubinš: - ettepanek on – taotlus esitatakse e-taotluste keskkonnas. 

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Istungi juhataja andis kaasettekandeks sõna noorsootöökomisjoni esimehele. 

 

Giia Tetlova: - protsessi olid kaasatud nii noored kui noorsootöötajad. Kõik said anda sisendi ja 

kaasa rääkida. Kõik arutati läbi ka komisjonis ja otsustati saata eelnõu volikogu istungile.  

 

Küsimused:  

 

Karl Kirt: - ettepanek on muuta § 2 lg 8, kus toetuse esitamise tähtaeg on 1. mai. See on alati 

riiklik püha, ettepanek on muuta 2. maiks. 

 

Otsustati: muuta eelnõu § 2 lg 7 järgmiselt: „Toetuse taotlemiseks tuleb esitada Tõrva 

Vallavalitsuse (edaspidi vallavalitsus) poolt kehtestatud taotlusvorm e-taotluste keskkonnas, 

kuhu on märgitud:” ja § 2 lg 8 taotluse esitamise tähtaeg „1. mai“ muuta kuupäevaks „2. mai“ 

ning võtta vastu määrus nr 16 „Noorte omaalgatuse toetamise kord“.  
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Määrus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 19.  

 

 

6. Loa andmine kinnisasja omandamiseks 

Ettekandja: maakorraldusspetsialist Arvo Kargu 

 

Istungi juhataja andis ettekandeks sõna maakorraldusspetsialistile. 

 

Arvo Kargu: - Muuland 2 OÜ soovib omandada kaheksa maaüksust. Tegemist on Alamõisa külas 

ja Jõgeveste külas asuvate põllumaadega. Muuland 2 OÜ ise põllumajandusega ei tegele. 

Äriplaani järgi plaanib ta anda need maaüksused rendile osaühingule Hummuli Agro, kes tegeleb 

põllumajandusega. Kui te leiate, et see ei riiva avalikku huvi ega takista kohalikul omavalitusel 

täita oma ülesandeid, siis võib taotlejale loa anda. 

 

Küsimusi ei esitatud.  

 

Istungi juhataja tänas ettekandjat. 

 

Otsustati: võtta vastu otsus nr 17 „Loa andmine kinnisasja omandamiseks“.  

Otsus võeti vastu avalikul hääletamisel - poolt 19.  

 

 

Istungi juhataja kuulutas istungi lõppenuks.  

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt)                                                                     (allkirjastatud digitaalselt) 

 

Maido Ruusmann             Eve Eisen 

volikogu esimees                                                                                   protokollija 
                   

 


